

題目：性別公義 如江河滔滔

經文：彌迦書六6-8、約珥書二28-31

黃寶娟牧師（彰化中會彰山教會）

前言：

今日是總會所訂定e「性別公義紀念主日」，為落實兩性社會khí-造閣卡多服事的空間，兩性彼此和諧尊重和共同做工不分男女。教會界不分男女老少，因為出於上帝的創造，都看做是好。

雖然過去的傳統跟咱說：有些代誌只有某些性別的人做得來，有些事情根本就是應該屬於某一些性別的人做的。但咱所謂的應該的歸類與判定，是應該的嗎？有符合公義嗎？

### 一、 追求公義，大聲說出

從今日e經文看見上帝對公義的原則：行公義，心存憐憫，謙卑及你的上帝相及行。這是針對當時的猶大王亞哈斯，他使“他的兒子經火……在邱壇和青翠樹下，獻祭燒香”（王下十六3~4），這種外邦異教的敬拜儀式，在摩西的律法中，早已定作應當處死的罪（利十八21、29），但作為上帝選民的君王，不但不領導百姓遵行上帝的吩咐，反倒起頭犯誡命，以色列厝由上到下背離真道，行偏soa的路，在上帝面前實在無可辯解。所以先知強調上帝所“要”的是真實的品德、真正“與神同行”，那才是他們以宗教禮儀所要教導他們去實踐的真正目的。

上帝的兒女在行事生活上，不斷地展現上帝美好的德性作生活的中心。這樣的生活就是一種無形的，敬拜的生活，就是“與神同行”的生活。有這樣敬虔的生活見證，才能使咱到上帝的殿中敬拜，顯明真實，又使所有物質的奉獻也都變成是有屬靈價值的。

在今天混亂的世代中，咱聽見很多意見和聲音，咱很容易將世人的生活，成為咱生活的標準。彌迦說：世人不論怎樣說和怎樣作，如果他所作的不合乎上帝的標準和上帝的話語，咱便有責任不去遵行。咱當行正直的話語，照上帝的標準生活。

一九七七年美國總統卡特就職宣誓的時候，卡特總統把手放在這節聖經上，在宣誓前他說：「我靠著神的恩典，在未來四年中行事正直，能真正行出神上帝要咱行的標準。」在他離職時，一本雜誌報導他與內閣的談話，他表示很失望。他說：「有些事情咱知道應當怎樣做，但在這種環境和社會中卻行不通，是非常可惜的事。」在一個不尊敬神的社會裏面，沒有可能照神的話行得通。

一百年前英國大主教湯普威廉，他見當時的首相時，首相表示應按登山的寶訓來治理國家，但湯普威廉說不可能，怎麼一個主教說用聖經治理國家不可能呢？湯普威廉說，登山寶訓是上帝給屬神的人生活的標準。今天我們國家的人不全都屬神的，你不能用神的話來治理一個不屬神的社會。但最可惜的今天許多屬上帝的人也不能用神

的話來生活，這是多麼大的悲劇和可惜的事！

今天在教會和基督徒團體中，多多時刻也不能按上帝的標準來過生活，有多多不正義的行動，我們看見有某教會與某教會打官司，教會裏有欺騙的行為。上帝責備百姓說：「在你們中間有可惡的小爭鬥麼，你們仍然用不公道的天平和手袋中詭詐的法碼。」在社會詭詐欺騙非常普遍，但可惜在基督徒團體中也常常發現這樣。

## 二、 性別公義，江河滔滔

先知約珥跟咱說：我欲用我的神降落互凡有肉體者。恁的子查某子欲做先知講話；恁的老人欲得著眠夢，恁的少年人欲看見異象。上帝的靈要澆灌在凡有血氣的人身上，不分男女老少，不論種族性別。雖然過去教會傳統，重男輕女，這樣分別心並不符合先知的教導，因為上帝看重有血氣，不分性別年紀。今日咱認真重新努力改善性別公義的關係。

有人會問，咁有「完全」無輕視的平等對待？其實多多議題還在努力中，在各個世代，不同的環境下，做出自己公義的判斷與決定。好親像馬丁路德勇敢說：「這是我的立場」。在反省、辯證、統整、認錯的重複過程中，找尋更加接近上帝公義的實踐，達到不斷改革的改革宗精神。

## 三、 性別議題，勇敢面對

人類文明與歷史回顧，男女從古到現今就不平等。傳統跟咱說，男主外，女主內，已經將男女的身分定位徹底限制，男性要勇猛，女性要溫柔。但今日的你我，還活在這種傳統與現制下面嗎？男性出外工作，女性在厝煮食，但高級飯店餐廳主廚卻是男性佔多數，這又是甚麼道理呢？

台灣基督長老教會開啟了女性封牧的首頭一個例，1949年李幫助牧師封牧已經超過75年。這是台灣各基督教團體中，最早回應性別教牧議題的教會，甚至在普世中也佔領先的地位。咱必須接受性別的議題，勇敢來面對，並適應新的世代。上帝創造本來就是多元、各樣、豐富，這並不是單一獨裁的世界啊！

### 結語：

人類社會幾千年對婦女的輕視、壓迫與暴力，在現今社會已經不被允准，但也很多時刻，咱不知道自己陷入在不義中受苦，祈求聖靈帶領咱，在每一個世代中，體會上帝的公義如江河，改變咱的生命大膽邁向性別公義的恩典新界。

### 祈禱：

公義的主，求祢賜阮勇氣，去突破從人來自私的輕視、壓迫和暴力，賜阮有祢的寬闊的心去接納這些不同族群身分的人，讓這個世界充滿多元、愛和公義，祈禱奉靠主耶穌的聖名，阿們！